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D.06.01.01  UMOCNIENIE POWIERZCHNI SKARP, ROWÓW               
   I ŚCIEKÓW 
    
 
1. WSTĘP 

  
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych  
są wymagania dotyczące wykonania i odbioru, Robót związanych z umocnieniem  
powierzchni skarp, rowów i ścieków w ramach realizacji zadania pn.: ,,Przebudowa ulicy  
Słonecznej w Kochanowicach”.       
 
1.2. Zakres stosowania STWiORB  
Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych jest stosowana jako 
Dokument Przetargowy i Kontraktowy przy zleceniu i realizacji Robót wymienionych           
w p. 1.1. 
 
1.3. Zakres Robót objętych STWiORB   
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych                 
z umocnieniem skarp, rowów i ścieków. 
Zakres rzeczowych obejmuje: 
- umocnienie skarp przez humusowanie z obsianiem (grubość warstwy humusu 15cm), 
Zgodnie z Dokumentacja Projektową. 
 
1.4. Określenia podstawowe  
1.4.1. Rów – otwarty wykop, który zbiera i odprowadza wodę. 
1.4.2. Darnina – płat lub taśma wierzchniej warstwy gleby, przerośniętej i związanej 

korzeniami roślinności trawiastej. 
1.4.3. Darniowanie – pokrycie darniną powierzchni korpusu drogowego w taki sposób, aby 

darnina do niej przyrosła. 
1.4.4. Humus – ziemia roślinna (urodzajna). 
1.4.5. Humusowanie – pokrycie skarpy lub rowu humusem w celu zapewnienia dobrego 

wzrostu trawy. 
1.4.6. Pozostałe określenia są zgodne z odpowiednimi normami i z definicjami podanymi       

w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania Ogólne”. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w STWiORB DM.00.00.00.                     
„Wymagania Ogólne”. 
Niezbędne dane istotne z punktu widzenia: 
- organizacja robót budowlanych, 
- zabezpieczenie interesu osób trzecich, 
- ochrony środowiska, 
- warunków bezpieczeństwa pracy, 
- zaplecza dla potrzeb Wykonawcy,  
- warunków organizacji ruchu, 
- zabezpieczenia chodników i jezdni, 
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podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania Ogólne”. 
 
1.6. Wspólny Słownik Zamówień (CPV) 
Kody grup, klas i kategorii robót Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) dotyczących 
przedmiotu zamówienia podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania Ogólne”. 
 
2. MATERIAŁY 

 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano                       
w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania Ogólne”. 
 
2.2. Rodzaje materiałów 
Materiałami stosownymi przy umacnianiu skarp, rowów i ścieków objętymi niniejszą 
STWiORB są: 
- humus, 
- nasiona traw, 
 
2.3. Humus 
Przewiduje się wykorzystanie humusu zdjętego z trasy i składowania według STWiORB                    
D 01.02.02. humus powinien być bez kamieni i zanieczyszczeń. 
 
2.4. Nasiona traw 
Wybór gatunków traw należy dostosować do rodzaju gleby i stopnia jej zawilgocenia. Zaleca 
się stosować mieszanki traw o drobnym, gęstym ukorzenieniu, spełniające wymagania                 
PN-R-65023. 
 
3. SPRZĘT 

 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania 
Ogólne”. 
 
3.2. Sprzęt do wykonania robót 
Wykonawca przystępując do wykonywania umocnienia powinien wykazać się możliwością 
korzystania z następującego sprzętu: 
- równiarek, 
- walce gładkie i żebrowanych, 
- ubijaki o ręcznym prowadzeniu, 
- wibratorów samobieżnych 
- płyt ubijających, 
- drobny sprzęt pomocniczy. 
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4. TRANSPORT 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania 
Ogólne”. 
 
 
4.2. Transport materiałów 
 
4.2.1. Transport Humusu 
Humus można przewozić dowolnymi środkami transportu. 
W trakcie załadunku humusu Wykonawca powinien usunąć z humusu zanieczyszczenia obce 
– korzenie, kamienie itp. 
 
4.2.2. Transport nasion traw 
Nasiona traw można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach 
zabezpieczających je przed rozsypaniem, rozpyleniem, zanieczyszczeniem oraz zmieszaniem 
z innymi kruszywami i nadmiernym zawilgoceniem. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania Ogólne”. 
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji Projekt Technologii i Organizacji                  
Robót  oraz Program Zapewnienia Jakości uwzględniający wszystkie warunki, w jakich 
będzie wykonywane roboty.  
 
5.2. Humusowanie 
Humusowanie skarp powinno być wykonywane od górnej krawędzi skarpy do jej dolnej 
krawędzi. Warstwa humusu powinna sięgać poza górną krawędź skarpy i poza podnóże 
skarpy nasypu od 15 do 25 cm. Grubość pokrycia ziemią roślinną powinna wynosić 10 cm. 
W celu lepszego powiązania warstwy humusu z gruntem, na powierzchni skarpy można 
wykonać rowki poziome lub pod kątem 30º do 45º o głębokości od 15 do 20 cm, w odstępach, 
co 0,5 do 1,0 m. Ułożona warstwę humusu należy lekko zagęścić przez ubicie ręczne lub 
mechaniczne. 
 
5.3.  Obsianie nasionami traw 
Przed przystąpieniem do obsiewania należy wykonać humusowanie. 
Obsianie powierzchni skarp trawą powinno być przeprowadzone w odpowiednich warunkach 
atmosferycznych – w okresie wiosny lub jesieni. 
Ziarna trawy powinny być równomiernie rozsypane na powierzchni skarp w ilości                            
6 kg/1000m2 skarpy, apo rozsypaniu przykryte gruntem poprzez lekkie grabienie powierzchni 
skarpy. 
Wykonawca powinien podjąć wszelkie środki, aby zapewnić prawidłowy rozwój ziarn trawy 
po ich wysianiu. W okresie suszy należy systematycznie zraszać wodą obsianie powierzchni 
skarp. 
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6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1.     Ogólne zasady kontroli jakości robót  
Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania 
Ogólne” 
 
6.2. Kontrola jakości humusowania i obsiania 
Kontrola polega na ocenie wizualnej jakości wykonanych robót i ich zgodności ze 
Specyfikacją, oraz na sprawdzeniu daty ważności świadectwa wartości siewnej wysianej 
mieszanki nasion traw. Świadectwa jakości nasion tracą ważność – licząc od daty 
wystawienia świadectwa – po upływie 9 miesięcy. 
Inżynier na podstawie pomiarów i oceny wizualnej dokonuje kontroli jakości wykonanych 
robót i ich zgodności z Dokumentacją Projektową oraz wymaganiami podanymi                             
w Specyfikacji pkt. 5.  
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
7.1. Ogólne zasady obmiaru Robót  
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania Ogólne”. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Obmiaru Robót dokonuje się na budowie. 
Jednostką obmiaru Robót związanych z umocnieniem skarp, rowów i ścieków jest: 
- humusowanie ( przy grubości warstwy humusu 10 cm) wraz z obsianiem trawą  - metr 
kwadratowy (m2), 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
8.1. Ogólne zasady odbioru Robót  
Ogólne zasady odbioru Robót podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania Ogólne”. 
 
8.2. Sposób odbioru robót 
Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, jeżeli wszystkie 
wyniki badań przeprowadzonych przy odbiorach okazały się zgodne z wymogami. 
W przypadku niezgodności, choć jednego elementu robót z wymaganiami, roboty uznaje się 
za niezgodne z Dokumentacją Projektową i Wykonawca zobowiązany jest do ich poprawy na 
własny koszt. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności  
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB DM.00.00.00. 
„Wymagania Ogólne”. 
 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Płaci się za metr kwadratowy (m2) humusowania wraz z obsianiem trawą po dokonaniu 
odbioru wg pkt. 8. 
Cena jednostkowa jest ceną uśrednioną dla założonego sposobu wykonania  i obejmuje: 



                                                               ,,GRAMAR” Sp. z o.o. 
                                                                        42-700 Lubliniec ul. Chłopska 15 
                                              NIP 575-188-53-32                        REGON 243102850 
 

  GRAMAR 

- opracowanie Projektu Technologii i Organizacji Robót oraz Programu Zapewnienia Jakości, 
- zakup i transport do miejsca wbudowania wszelkich potrzebnych materiałów, 
- humusowanie skarp, 
- obsianie mieszanką traw, 
- nawożenie, 
- podlanie wodą i pielęgnacja, 
- zastosowanie materiałów pomocniczych koniecznych do prawidłowego wykonania robót lub 
wynikających z przyjętej technologii robót, 
- oznakowanie Robót i jego utrzymanie, 
- uporządkowanie terenu robót; wywóz odpadów na wysypisko wraz z kosztami utylizacji lub 
na miejsce przystosowane do składowania poza terenem budowy, 
- wykonanie wszystkich niezbędnych pomiarów, badan i sprawdzeń. 
 
10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1. Normy 
1. PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
2. PN-R-65023 Materiał siewny. Nasiona roślin rolniczych.   
 
 
  


